

节后“降息” 金融发力稳开局

商务部已召开16场外资企业圆桌会解决问题诉求300余件

时隔6个月,20日出炉的贷款市场报价利率(LPR)再次迎来调整,5年期以上LPR下降25个基点至3.95%。春节后迎来“降息”,有助于带动社会综合融资成本继续下行,激发实体经济有效需求,释放出金融发力稳开局的积极信号。

在专家看来,5年期以上LPR降幅较大,与前期政策效果显现有关。

2023年以来,各主要银行多次下调存款利率,部分中小银行也跟进调整,商业银行负债端成本有所下降。2024年1月25日,支农支小再贷款,再贴现利率下调0.25个百分点,2月5日降准落地释放长期流动性约1万亿元,均有利于降低银行资金成本。这些都增加了报价行下调LPR报价加点的动力。

董希淼认为,春节后LPR大幅下降传递出货币政策稳增长、促发展的明确信号,将进一步推动实体经济融资成本下降,有助于提振市场信心和预期,助力2024年经济实现良好开局和持续回升。

支持实体,助力稳投资和促消费

5年期以上LPR是企业中长期贷款和个人住房贷款定价的主要参考基准,直接关系到企业和居民的融资成本、财务支出。专家认为,5年期以上LPR降幅超预期,将有力发挥稳投资、促消费作用。

从去年的情况来看,2023年我国1年期LPR和5年期以上LPR分别下降0.2个

和0.1个百分点,引导当年企业贷款加权平均利率降至3.88%,同比下降0.29个百分点,为历史最低水平。

“本次5年期以上LPR下降,在价格方面释放了稳增长、稳楼市政策加力的明确信号。”东方金诚首席宏观分析师王青说,5年期以上LPR下降带动企业中长期贷款利率进一步下行,激发企业有效需求,进一步扩大投资。

专家认为,5年期以上LPR首次降至4%以下,有助于进一步提振居民住房消费,促进房地产市场平稳发展。

去年,我国实施保交楼贷款支持计划、租赁住房贷款支持计划、房企纾困专项再贷款等工具。今年初,又推出了支持住房租赁市场发展的金融举措、建立城市房地产融资协调机制、出台经营性物业贷款新规等。

董希淼表示,5年期以上LPR下调25个基点后,全国首套房贷利率政策下限将跟随LPR调整至3.75%,新发放房贷利率将有所下降,存量房贷利率也将在重定价日进行调整,降低居民房贷利息支出,促进投资和消费。同时,更好地配合近期各项稳地产政策,支持房地产市场平稳健康发展,巩固经济回升向好势头。

靠前发力,金融稳开局力度持续增强

一年之计在于春。宏观政策要靠靠前发力,适当加力,尽早体现政策成效。

“当前经济内需恢复仍有空间,此次LPR下行有助于充分挖掘内需潜力,扩大有效需求。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,关键时点“降息”,体现金融部门靠前发力,加大力度支持扩内需。

开年以来,多地吹响开工号角,大批重大工程项目开工建设,文娱、旅游、餐饮等消费市场持续火热……金融部门也加大支持力度,为开年经济起好步加油助力。

金融对经济复苏的支撑直接反映在金融数据上。中国人民银行发布的数据显示,1月份我国人民币贷款增加4.92万亿元,同比多增162亿元。其中,企(事)业单位贷款增加3.86万亿元。

专家认为,我国货币政策加大逆周期调节力度,靠前发力,宏观调控政策将进一步显效,经济回升向好态势有望进一步巩固。

□ 新华社记者 吴雨 张千千 (新华社北京2月20日电)

新华社北京2月20日电(记者 谢希瑶)记者20日从商务部获悉,截至今年1月底,商务部已召开16场外资企业圆桌会,已解决会上反映的问题诉求300余件。

据介绍,自2023年7月起,商务部建立外资企业圆桌会议制度,定期召开会议听取外资企业反映困难问题和意见建议,并会同相关部门和地方共同推动解决。截至今年1月底,商务部已召开16场外资企业圆桌会,共400余家外资企业、外国商协会参会,已解决会上反映的问题诉求300余件。同时,各省份也建立圆桌会议制度,召开140余场圆桌会,2200余家外资企业、外国商协会参会,已解决问题诉求900余件。

商务部外资司有关负责人表示,圆桌会议坚持问题导向,请参会企业提供问题详细情况,部分问题在会上就得到解决。对于会上尚未解决的突出难点和共性问题,商务部建立工作台账,与有关部门深入会商研究,针对性出台务实举措,持续完善有关政策规定,并做好企业重点关切的政策解读。

一是紧抓快办一批重点问题。商务部会同财政部、税务总局继续对外资研发中心采购国产设备全额退还增值税。财政部、税务总局将外籍个人有关津补贴个人所得税政策延续至2027年底。国家发展改革委出台有关通知,明确绿色电力交易规则。市场监管总局发布《外商投资企业参与我国标准化工作“十问十答”》,支持外资企业平等参与我国标准制定工作。

二是改进完善一批政策规定。外交部优化发布新版外国人来华签证申请表,便利外籍人员来华。国家移民局签发启用新版外国人永久居留身份证,便利外籍人员工作、学习、生活。市场监管总局修订《特殊医学用途配方食品注册管理办法》,完善特殊医学用途配方食品管理。国家网信办起草数据跨境流动有关规定并向社会公开征求意见。

三是解释说明一批热点关切。商务部搭台、各部门参与,以“组团式”服务主动对接中国美国商会、中国欧盟商会、中国日本商会等主要外国商协会及重点外资企业,就数据跨境流动、出口管制、反间谍法、最新外资政策等热点关切针对性开展政策解读。“面对面”答疑解惑,有效增强政企互信,有力提升政策透明度和可预期性。

此外,商务部于2023年9月上线外资企业问题诉求收集办理系统,打造“线上外资企业圆桌会”,向更多外资企业特别是中小企业提供反映问题的公开渠道。

2024年,商务部将继续发挥好外资企业圆桌会议制度作用,加强央地协同与部门联动,每个月召开一场圆桌会议。

港股20日涨0.57% 收报16247.51点

新华社香港2月20日电 香港恒生指数20日涨91.9点,涨幅0.57%,收报16247.51点。全日主板成交769.61亿港元。

国企指数涨34.35点,收报5519.23点,涨幅0.63%。恒生科技指数涨11.31点,收报3264.4点,涨幅0.35%。

蓝筹股方面,腾讯控股跌0.21%,收报284.2港元;香港交易所跌0.57%,收报244.8港元;中国移动涨0.45%,收报67.7港元;汇丰控股涨0.4%,收报62.65港元。

香港本地股方面,长实集团跌0.28%,收报35.45港元;新鸿基地产涨0.91%,收报72.45港元;恒基地产涨0.95%,收报21.3港元。

中资金融股方面,中国银行涨1.32%,收报3.07港元;建设银行涨1.48%,收报4.8港元;工商银行涨1.53%,收报3.98港元;中国平安跌0.59%,收报33.75港元;中国人寿涨1.06%,收报9.57港元。

石油石化股方面,中国石油化工股份涨1.88%,收报4.34港元;中国石油股份涨1.37%,收报5.9港元;中国海洋石油涨3.32%,收报15.58港元。

中企承建克罗地亚基建项目举行开工仪式

新华社克罗地亚斯普利特2月19日电(记者 李学军)中国路桥公司承建的克罗地亚斯普利特武切维察道路连接线项目19日在斯普利特举行开工仪式。

克罗地亚海事、运输和基础设施部长布特科维奇、中国驻克罗地亚大使齐前进等出席仪式。

布特科维奇在仪式上致辞说,中国路桥公司通过佩列沙茨大桥项目证明了自己的实力,相信武切维察道路连接线项目能够顺利完工。

齐前进对记者表示,佩列沙茨大桥项目获得克罗地亚各界高度赞誉,希望中国路桥再接再厉,高质量完成武切维察道路连接线项目。

据了解,该项目主线全长6.85公里,是克罗地亚第二大城市斯普利特市区“新通道”建设及完善海陆联运交通网的一部分。项目工期36个月。



2月20日,在邯郸市永年区一家紧固件生产企业,工人在数字化智能生产车间内工作。新春伊始,河北省邯郸市永年区各大紧固件生产企业纷纷开足马力,加紧生产,赶制出口订单,力争开门红。新华社记者 王晓 摄

北京发布“可视化”产业地图为投资发展“导航”

新华社北京2月20日电(记者 郭宇靖)在北京投资,企业如何用好政策实现精准布局?新春伊始,北京市发布产业地图,为企业和项目的快速落地提供“导航”,为加速形成新质生产力提供强力支撑,持续擦亮“北京服务”品牌。

20日,《北京市产业地图》和《北京市产业政策导引(市级版)》在“首都之窗”和北京市发展改革委官网等网站上线,清晰勾勒出北京市产业现状和布局,为企业在京发展提供清晰的产业投资指引。

网页上,北京产业分布分门别类、清晰可见。产业地图主要包括总体布局、区域布局、行业导引三部分共75张产业现状和规划图。其中总体布局包括城市总体规划图、现代服务业布局图和先进制造业布局图3幅。区域布局包括北京城市副中心、三城一区、平原新城、城南地区、京西地区等共9幅空间布局图。行业导引部分包括高精尖产业、现代服务业、两业融合重点领域、现代基础设施和现代农业5个重点产业领域共63幅地图。

为了充分发挥产业地图的指南作用,此次特别对高精尖产业和现代服务业地图进行了细分,如在高精尖产业地图中,将新一代信息技术产业分为先进通信网络、超高清视频和先进显示、工业互联网、北斗、区块链和大数据等细分领域,将智能制造和装备产业细分为机器人、轨道交通、传感器、人工智能、航空航天等细分领域,以便各领域产业主体更精准掌握产业分布概况,推动产业项目精准匹配、快速落地。此次发布的产业地图以北京新版城市

总体规划、北京市“十四五”规划纲要为基础,充分衔接了区域发展规划和产业专项规划,盘点产业“家底”,突出了高精尖产业、两业融合、各重点行业创新资源分布情况。“地图将有效服务和引导经营主体精准布局、项目快速落地,促进产业错位互补发展。”北京市发展改革委有关负责人表示,后续将推动产业地图动态更新升级,在不断更新数据丰富内容的同时,积极采用新技术,提升地图的互动性,打造便捷和友好的服务体验。

图说 我们的价值观

上善若水常处下 至德本在百姓家

友诚敬爱法公平自和文民富
善信业国治正等由谐明主强

中宣部宣教局 中国文明网